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“... this advance in analytical capability Is achieved at a
cost. Generally speaking, the magnitudes to be yielded
by the models envisaged are not to be viewed as
precise values. Rather these magnitudes have basic
use only in indicating direction of change as
exogenous Inputs, such as policies, tastes and
technology, are introduced. This is the result of the
fact that the inputs of data that are currently
employed to approximate parameters of a number of
nonlinear functions is of lesser quality ... Moreover,
most of these magnitudes will be cranked out by the
rather complex programs designed for high speed
computers and will not be able fully, and often even
partially, to follow how the play of the variables
generated these magnitudes.”

(Isard et al., 1998, p. 334)
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Introducao

 |sard e Azis (1998)

— Um modelo altamente simplificado introduzindo distancia e
Insumos de transporte como variaveis basicas (Modelo 1)

— Insumos de transporte, localizacdo e comeércio em um
mundo de dois paises (Modelo 2)

» Brocker (1998)

— Modelo operacional
— MINAS-SPACE: Almeida (2003)

« B-MARIA
_ Haddad (1999, 2004)
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Isard e Azis (1998): Modelo 1

» Modelo inter-regional

* Producdo, consumo e comercio
» Funcoes lineares e nao-lineares
» Inclusao do espaco

« 2regiOes: AeB

 Localizacado da materia-prima: Z
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Setor 1




» 100% do estoque de capital fixo em A
(propriedade)

* 100% do estoque de mao-de-obraem B
» Nao ha custo de comutar de B para A

« Oferta de matéria-prima ilimitada (custo
zeroem Z)
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Cconsumo

« Concorréncia perfeita

YA=rK and YB=wL (1)
U=(C)*°(CH>° i=AB )
+ MaxUsa Y'=p/C{ +P})C) i=AB

:>C{=Y—i. : c:‘zzY—ii i=AB (3)
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Producao

 Restricao tecnologica

« Maximizacao de lucro
kg =(wW/3r)%"™ e Il =@r/w)°? (5)

Ky =(W/r)%> e 1, =(r/w)’> (6)
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Producao

 Insumos intermediarios (coeficientes de
INSUMo-produto a’s)

Xl = allxl + 8.12X2 + C]_A + C]_B (7)

Xy =ap1Xq +8a Xy +C5 +C3 (8)

Oferta = Demanda
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Transporte

* Producao de insumos de transporte para o
envio de bens (producao — consumo)

* No envio de uma unidade de bem, um
Insumo de transporte € definido como o
produto do peso desta unidade pela
distancia a ser percorrida

» Atividades de transporte sao caracterizadas
por uma f.d.p. Leontief
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3 Atividades de Transporte

A
@ Setor 5 (B)
Z
O
Setor 3 (B)
Setor 4 (A) @

Setor2 B
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 Coeficientes de producao constantes
kS, 13 K210 kS 18 (exbgenos)
Q32,041,052 (“mark-up” de transporte)
X3 = 03802 X 7 )
X4 =0ag189X3 +0g1Cr (10)

Xe =agpag X1 +agyCh (11)
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Mercado

« Concorréncia perfeita — | P = custo unitario

 Setores 3, 4, 5 (utilizam apenas K e L):
B B B
P3 = rk3 +W|3 (12)
A A A
P4 = rk4 -I-W|4 (13)

B B B
P5 :rk5 -I-W|5 (14)

EAE 5918




 Custo de entrega:
Py =Py +agoPy (15)
RS =P + oy P (16)
* Lucros “zero”:

R = rky +Wly +2801R" +a51P +ap1055R5 (17)

B B B A A
Po” =rky + Wiy +a92a35P5” +822P0" + a2 +a10041P;" (18)
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 Mercado dos fatores:
K=Y Kj, onde Kj=kX; i=1..5 (19)

|
L=>'L, onde Li=kX; i=1..5 (40
i
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« 34 variaveis » 34 equacoes

endogenas 2 de renda (1)
rrw YAYB 4 de consumo (3)
ches e ek 4 de fator unitario (5)(6)
X1, X0, X3, X4, Xe 5 de producao (7)-(11)
ki, Ko, Iy, 15 7 de preco (12)-(18)
12 de fatores (19)(20)

A oA 5B @B oB nA B
AP B P P P B
K1, Ko, K3, Ky, Ksg _
4, Ly, La, L, Ls K, L,ajs, ajjs,
13,14,15,k3,Kq,Ks

 Variaveis exogenas
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Exemplo

K =0.8L =20

a;1 = 0.05,a19 =0.20,a5¢4 =0.20,a59» =0.10
39 =0.12, 041 =0.10,a59 =0.10

I3 =0.4,1, =0.3,15 =0.2

k3 =0.3,kg =0.2,ks =0.5
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20 1bs.)

distances

(miles)

A-B
B-A

Z-B

Q430

Transport
inputs on

(1) grain
(2) textiles

(L

Transport
inputs on

coal in
ton-milcs

Table 8-1 Impacts of the distance and transport input variables (weights of units of grain, textiles, and coal are
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Isard e Azis (1998): Modelo 2

2 paises:
— A (abundanteem L)
— B (abundante em K)

2 setores produtivos: 1 e 2
Diferentes dotacoes de recursos (Ke L)

Modelo de Heckscher-Ohlin:

— ExportacGes de um pais utilizardo intensivamente o
fator abundante deste pais

— Precos dos fatores serdo os mesmos (ndo havera
Incentivo para migracao)




Pressupostos do Modelo de H-O

« FuncoOes de producao Idénticas
 Retornos constantes na producao

» Retornos decrescentes na utilizacao dos
fatores

e Padrao de consumo i1déntico

 Nao-reversibilidade das intensidades dos
fatores

 Custos de transporte nulos
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Cconsumo

* Concorréncia perfeita — lucro “zero”

Y =r'k'+w'l' i=AB (21)
« Max Us. aR.O.:

oy oy

cieY eci=' i—aB (22)
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Producao

 Funcao de producao (restricao tecnologica):
X1 =(K{)2()>"™ i=AB (23)
X5 =(K5)*°(L5)> i=AB (24)

Qual o produto sera exportado pelo pais A?
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« Maximizacao de lucro:
ki = /3rY% e 1 =@r'/w)??® i=AB (25)
kKh=w'/r)% e b=/ wH2 i=AB  (26)

PR = r Ak + wh (27)

PP =r°k3 +wPI2 (28)
Obs.: Nao ha insumos intermediarios!

X{M=CL+EX{ 8 X5 =CL+ExX57A  (29)

X =CB+Ex{"B xP=cBiexB>A  (30)
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Transporte

e 2 atividades:
~#1 A —B (#4emA)
—#2 B — A (#5 em B)

a1 — quantidade de insumo de transporte
por unidade exportada do bem 1

a52 —> quantidade de insumo de transporte
por unidade exportada do bem 2
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Transporte

X3 = agEx{ "
X = g, Exs A
P = r Akt +whlj

RS = rBke +whIS
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(31)
(32)
(33)

(34)




Mercado

* W e r determinados pela igualdade entre
oferta e demanda no mercado de fatores

KA=KA+K)+ K LA=L0+ L0+ L,

\

KP=K2+K; +KZ  L°P=L>+L; +L;
I =1"X" h=124

Kp' = ki X

B By B
Kg=kgXyg
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L

’ (35)

B_ByB _
o=lgXg 9=125 |




A B B
Py' =o(P,” +asyP5) (36)

P> = 1 (P +aq1PL) (37)

P
¢ —> converte a moeda de B em moeda de A

Ex.: |pBrasil _ R$ (PEVA

_ EUA
2 US$

+a5oH;

1
;(PlA +agPiYML T8 — (PP +asoRP)MZ A =0 (38)

@ — determinada de modo que o valor das
Importacoes de B (c.1.f.) seja igual ao valor das

Importacoes de A (c.1.f.)
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49 variaveis enddgenas
» 49 equacoes
Exemplo:

KA=08L"=20KP=16L°=18
12 =15 =0.2,k; =ke =0.25
dA_)B IdB_)AZO:>0!41=Ol52 =0

p=1
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Table 8-2 Impact of distance on trade among nations and the location problem /

110 VA1 VA2 /A3

K* 0.8 0.800 0.6 0.783
LA 2.0 2.000 1.8 1.982
K® 1.6 1.594 1.584 1.419

B 1.8 1.795 1.812 1.603
x$ 1432 1.285 1711 1.285
X3 0.144 0.260 0.155 0.243
X4 — 0.485 0.485
X‘fl 0323 0.459 0.489 0.404
X3 1416 1.279 1.256 1.151
X5 — 0.412 0.401
ct 0.797 0.800 0.686 0.800

dA~B =100
g1 =05y =1

10.118

0.223

8.635 |

10.728

0.224

8.580

9.896

0.222

B.B59

10.491

0.237

5.46

4.55

4.585

5.162

4.843
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ocalizacao

Suponha gque uma firma multinacional
decida construir uma nova fabrica

— A ou B?
— Decisao baseada em custo (apenas!)

Producao destinada a A e B (50%-50%)
@ OK

Preco f.0.b. sera 0 mesmo para todos 0s
consumidores (independente da localizacao)




o Custo de transporte serd 0 mesmo
 Requisito total de insumos: | = k =0.2

» Abordagem classica de custos (I1A/1):
— Custo total: 0.2[r* +w’], s=A, B
— 0.2[5.162 + 4.843] = 2.001 (A)
— 0.2[4.585 + 5.213] = 1.960

 Mas: nova fabrica = A precos dos fatores

— Quals serao os custos apos a implantacio?
—1A/2 e 1A/3
—2.002 e 2.076 (B)
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